



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月21日 星期五 责编:陈玉婷 美编:黄海艳 校对:楚晓庆 05

# 重点

## 广州将分三批开学 高三最早幼儿园最迟

2月20日，网上流传“广州市学校开学时间已定”，记者从市教育局获悉，该消息不实。广州市教育局表示，广州市的中职学校、技工院校、中小学、幼儿园、托幼机构分三批开学。在2月底前，在穗各级各类学校不开学，具体开学时间将视疫情防控情况，经科学研判后确定，提前向社会发布。

■新快报记者 罗清峣 通讯员 穗教宣

### 培训机构复课时间不得早于学校

市教育局要求除大专院校外，其他学校分三批开学：第一批，高三年级；第二批，中职学校、技工院校毕业年级；高一、二年级；初中及小学；第三批，中职学校、技工院校其他年级；幼儿园、托幼机构。各大专院校要精准安排疫情防控重点地区的教职员、学生分院系、分年级、分班级、分省份、分期、分批有序返校，具体的开学时间由各大专院校自行确定，但不得早于中小学的开学时间。各类培训机构开展线下服务时间，不得早于学校的开学时间。

广州市教育局强调，将严格按照省教育厅要求，在2月底前，在穗各级各类学校不开学，各类培训机构停止线下服务，各类考试延期，各类实习（见习）活动

暂停。具体开学时间将视疫情防控情况，经科学研判后确定，提前向社会发布。

### 中小学校要设立独立健康观察室

开学前，教育局要求在各大专院校设立独立的健康观察区域，完善相应的设施设备、专业人员、医疗条件、生活条件保障。各中小学校、幼儿园要设立独立的健康观察室。

同时，各学校要全覆盖、无遗漏、精准掌握疫情防控重点地区的教职员、学生的分布情况和在校内各院系、各年级、各班级分布情况，以及返校前14天的身体健康状况，并登记造册。完善学校开学疫情防控预案，加强学校疫情防控工作人员培训，所需设备设施、医务人员配备确保到位。

### 开学后落实返学健康卡制度

开学后，市教育局要求学校落实返学健康卡制度。返校的教职员、学生要填写健康卡，不允许带病或未解除医学观察人员上班上学。开学后，各学校要第一时间组织开展疫情防控知识教育、心理健康辅导，加强学校师生的卫生健康知识宣传教育。

同时，广州市教育局提醒，各学校要进一步落实联防联控措施，按照复课后防控工作指引要求，继续健全疫情监测、排查、预警、防控等工作机制，大力开展爱国卫生运动，加大校园环境卫生整治和重点场所消毒。各学校因延期开学耽误的教学时间，可通过周末（周六或周日）1天时间调课、压缩暑期假期等方式弥补。

铁路抵粤旅客增多  
广深5大站5天  
到达旅客55万多人

新快报讯 记者许力夫报道 记者从广铁集团获悉，目前，广东各大火车站发送旅客人数仍在较低水平，同比下降八成以上，但到达旅客人数逐渐增多。15日至19日，广州南、广州、广州东、深圳北和深圳等广深5大客流站5天共发送旅客27.2万人，而这5大站的到达旅客有55.7万人，是发送人数的两倍，这说明返粤务工人员有所增多。广铁集团一手抓疫情防控，实现进站出站100%测温；一手抓运输组织，优化运力安排，满足企业复工复产运输需求。

据广铁集团客运部介绍，广铁通过高铁动车组重联、恢复开行部分停运列车等方式助企业复工复产，20日至29日，在京广高铁、沪昆高铁、怀衡铁路等线路共安排8对动车组列车重联运行，同时，恢复开行岳阳东至广州南、岳阳东至深圳北、长沙南至广州南各1对停运列车。

## 近千名川籍务工人员乘专列抵粤上岗

新快报讯 记者沈逸云 通讯员粤仁宣报道 复工按下了“加速键”！2月20日晚，从成都东出发的四川免费返粤专列D4755次列车载着926名川籍务工人员，顺利抵达广州南站。这是继前两天粤滇、粤桂返岗专列后，人数规模最大的一趟“点对点”返粤返岗专列。

广东是用工大省，四川是劳务输出大省，两省在人力资源方面互补性强。近年来，纳入人社部门服务管理、就业半年以上的四川籍在粤务工人员约200万人，是广东劳务输入较多的省份之一。

据悉，按照疫情防控要求，乘坐本次专列的川籍务工人员均已持有《四川外出务工人员健康申报证明》，并通过“粤省事”以及目的地城市规定的方式进行入粤登记和健康申报，一人粤即可迅速安排返岗工作，大大加快了企业安全有序复工复产的节奏。

记者了解到，自“复工键”开启以来，广东已开展点对点专车服务近200班次，开行省际入粤专列5趟，为300多家重点企业有组织输送返岗6108名员工。

据2月18日定点监测显示，全省企业复工率为45.5%。其中，988家重点用工企业复工率为49.7%，疫情防控重点物资生产企业和其他重点企业基本已开足马力生产；企业缺工比重在15%左右。预计这几天，企业复工率将进一步升高。



■2月20日，从成都东出发的四川免费返粤专列D4755次列车抵达广州南站。新快报记者 夏世焱/摄

### | 相关 |

## 450余名云南怒江籍务工人员乘专列抵珠

新快报讯 记者李红云 通讯员严诗其报道 2月20日18:20许，经过9个半小时的行驶，满载457名怒江籍务工人员的D3812次高铁专列从昆明南开抵珠海站。在珠海站整齐排列等候的22台返岗大巴将把务工人员直接送到珠海的30多家企业。这是继春节前返乡专列之后，珠海市协调输送怒江籍务工人员到珠海就业的又一高铁专列。

据悉，昨日抵珠的457名怒江籍务工人员分别来自怒江州泸水市、兰坪县、福贡县、贡山县四个县市。

工人抵珠后，大部分将根据珠海企业复工情况尽量返回原厂复工，需要重新安置的先统一入住珠海“怒江员工之家”，由珠海驻怒江扶贫协作工作组协调做好及时安置。

## 专车接人！中山喊您返岗复工

新快报讯 记者李红云 通讯员李思宇报道 2月20日下午，几辆大巴满载广东信宜、阳春的返程务工人员停在中山市体育场广场，随后他们将被中山各企业接回。同日晚间，120余名云南昭通的务工人员也乘坐专列抵达中山。据介绍，前来返岗的异地务工人员都在当地接受了一系列的健康筛查，原则上可以直接走上复工的岗位。

据悉，2月18日起，中山市人社局已联合各人力资源机构、劳务工作站将来自云南昭通、广西百色、四川泸州、以及茂名信宜、阳江、肇庆、清远等地的18000多名异地务工人员，通过政府包车，提供点对点接服务送进企业返岗复工。预计2月底前，全市异地务工人员返中山转移就业超20万人。

南沙企业“云”复工  
最快3小时20分搞定

新快报讯 记者黄闻禹报道 昨日下午，广州市政府举行疫情存续期间南沙区复工复产专场新闻发布会，继黄埔专场后再一次将发布会开进复工一线。南沙区委常委、常务副区长谢明围绕南沙区复工复产和疫情防控工作情况做发布。

截至2月19日，南沙区累计报告确诊病例8例，治愈出院5例，无死亡病例，目前已连续16天无新增确诊病例，连续20天未出现无症状感染者。疫情防控取得阶段性成果的同时，南沙区抓紧采取一系列措施加快推动复工复产，目前，列入广州市工业百强企业复工率达100%，排名前50名的工业企业复工率达100%，1000人以上企业复工率达100%。

截至2月19日，南沙区1629家“四上”企业已有1309家复工，复工率为80.4%，汽车、电子、通用和专用设备制造业的560家企业已有550家复工，复工率达98.2%，76家涉及疫情防控物资生产企业均满负荷生产，保障城乡运行必需、疫情防控必需、群众生活必需等企业全部正常运营，复工员工约25.6万人。

谢明特别介绍了南沙以“城市大脑”系统为基础、与中国科学院软件研究所共同研发“南沙区企业复工报备系统”。该系统于2月3日上线使用，依托区块链技术，实现了备案申请全程网办、核查全程透明。企业从提交复工备案申请到核查完毕，平均时间为8小时，最短只需3小时20分。截至2月19日10时，区内2865家企业通过复工备案系统实现了“云上”复工申请，规上工业企业复工率已达98%。